

1927年2月，中国近代音乐史上最早一所专门训练歌舞人才的学校——中华歌舞专门学校在上海建立，由黎锦晖出任校长。这所学校虽然历时短暂，设备简陋，但却起到了将中国歌舞表演艺术由业余推向专业的开创性作用。就在这年的春夏之际，中华歌舞专门学校以“中华歌舞

会”的名义正式对外演出，并于7月份发起了全市性的“中华歌舞大会”，连演10天，《葡萄仙子》《可怜的秋香》和《总理纪念歌》《最后的胜利》《毛毛雨》等原创歌舞节目相继和观众见面。演出轰动一时，这些节目也因此成为中国流行歌坛上最初的一批经典作品。



■黎锦晖与黎明晖父女合影



■黎锦晖创作、黎明晖表演《葡萄仙子》

## 黎氏父女和“四大天王”

毛雨下个不停，微微风吹个不停。  
微风细雨柳青青，哎哟哟柳青青。  
小亲亲不要你的金，小亲亲不要你的银。  
奴奴呀只要你的心，哎哟哟你的心。

这是我们今天所能听到的中国最早的流行歌曲，作者黎锦晖，演唱者是他的女儿黎明晖。80年前在中国最大的都市上海，这首名为《毛毛雨》的歌曲开始广泛传唱，不经意间拉开了中国流行歌坛的序幕！20世纪初的中国，民众的文娱生活非常贫乏，就歌坛而言，除了一些传统的民间小调，几乎无歌可唱。教会学堂里倒有一些歌唱，但那是外国的宗教歌曲；当时知识阶层中流行一种学堂乐歌，也多是借用外国曲调填词，传唱有限。正是在这样贫瘠的土壤上，黎锦晖辛勤耕耘，开垦出了一片崭新的天地！

黎锦晖最初是为了推广国语而走上创作歌舞剧这条道路的。1920年，随着新文化运动的发展，全国小学原先开设的“国文”（文言文）开始改为“国语”（白话文），并配以注音字母，实行读音规范化（普通话）。黎锦晖投身到了这一事业中去。他自己编写教材，并用一些小道具，亦歌亦舞地向小朋友们讲述国语课本中的一个个故事，还组织他们自己表演，让学生们感受到了从未有过的新鲜和快乐，反响奇佳。黎锦晖大受鼓舞，于是将这些故事配上歌曲乐谱和舞蹈动作提示整理发表，《麻雀与小孩》《可怜的秋香》《葡萄仙子》等一批歌舞作品都创作于这一阶段，并由中华书局编辑出版和灌制唱片。我们已很难想象，在没有广播电视，更没有其他娱乐活动的那个年代，黎锦晖专门为孩子们创作的这些既通俗易懂又好玩易学的歌舞音乐，深入到城镇乡村，乃至古老中国最偏远的山乡田野，给人们带去了怎样难忘的欢乐和潜移默化的影响。蔡元培当年曾提出“以美育代宗教”的主张，黎锦晖创作的这些音乐歌舞作品，实际上也可说正是这种主张的实践。

黎锦晖在上世纪20年代创作的这些作品，最初也是最重要的演绎者就是他的女儿黎明晖。黎明晖从小就跟随父亲到各地宣传国语，1926年黎锦晖成立中华歌舞专门学校时，黎明晖更成为“歌专”的中坚力量，教学时她当助教，演出时她是台柱；黎锦晖早期影响最大的一些作品，如《葡萄仙子》《可怜的秋香》《毛毛雨》等，无论是上台演出还是灌制唱片，黎明晖都是当然主角；各类演出的广告上，最显著的位置也一律留给了黎明晖，加上当时她还主演了《透明的上海》《殖边外史》等好几部有影响的影片，故声誉如日中天。如果说黎锦晖是中国流行歌坛的出色开拓者，那么黎明晖就是最早也最有影响的歌坛实践者。黎锦晖还是一位卓有成效的音乐伯乐，他一生培育出了许多著名演员，早期除黎明晖外，尤以王人美、黎莉莉、薛玲仙和胡笳四人最为出名，当时被媒体称为“四大天王”。这四人都受教于黎氏，是黎明晖之后的团里台柱，演主角最多。她们除演出节目，录制唱片外，还主演了大量影片，其中王人美和黎莉莉尤为出色，是30年代最红的女明星之一。

黎锦晖的音乐创作，主要借鉴中国丰富的民间音乐素材，突破了当时“学堂乐歌”多借用外国乐谱的模式，开始完全由中国人独立作曲作词，创作出了一大批通俗易懂的原创作品。他的歌对于中国人来说意味着一个时代，它们被传唱四方，成为近代中国最早的一批流行歌曲；它们的演唱者中也走出了中国第一批流行音乐歌手。

# 早期的中国流行歌坛

张伟



▲《桃李争春》演出照，右起王人美、黎莉莉、胡笳



■明月社歌舞排练，领舞者王人美

法的先驱”。周璇一生拍片43部，演唱歌曲233首，灌录唱片196张，堪称歌影两个领域的“双料皇后”。

白虹、周璇之后，30年代走红的歌星就要属龚秋霞和姚莉了。龚秋霞演唱过很多歌曲，如果只选一首的话，那一定就是《秋水伊人》了。这是1937年的影片《古奇案》的插曲，贺绿汀作曲。时至70年后的今天，只要那熟悉的旋律响起，能跟着哼唱的人一定仍然不少。姚莉是跟着哥哥姚敏出道的。她的嗓音宽舒醇厚，具有很好的中音音色，有“银嗓子”之誉。她最有影响的歌是《玫瑰玫瑰我爱你》，直到今天仍是很多音乐会的保留曲目。进入40年代，流行歌坛呈现一派繁荣。除了原来的周璇、白虹、龚秋霞、姚莉等依然老歌迷人，新歌不断外，一批又一批新的歌手不断涌现出来。当时在歌坛最有影响的是白虹、李丽华、李香兰、吴莺音、欧阳飞莺等人，其中又尤以白、吴二人最有个人风格。白虹是女中音，声音浑厚，音域宽广，属于那种有着自己招牌特色的歌星，一开口就决不会和别人相混。她的《如果没有你》《假正经》等歌当年曾风靡一时，那略带磁性的醇厚中音，最能凸现那个年代的特有韵味。吴莺音比白虹要小一岁，也以浑厚的中音而驰名，但她的嗓音带有明显的鼻音，由于处理得好而显得别具一格，因此在当年获得“鼻音歌后”的称号，代表作有《听我细诉》《明月千里寄相思》等。

歌星时代，璀璨闪烁的是引吭高歌的歌手，而歌手背后却是一个音乐人团体，其中又以作曲家最显重要。当时明显有着三个阵营：

一个是以萧友梅为代表的学院派。

他们写的歌，如《问》《海韵》《玫瑰三愿》等，歌词典雅，讲究技巧，以意境取胜，又称艺术歌曲，多在知识阵营中流传，未经过训练者一般较难学唱。

一个是以聂耳为代表的时代派。

他们谱写了很多反映时代风云的歌曲，气势雄壮，多适合集体演唱，成为那个年代鼓舞人们斗志的战歌，如《毕业歌》《义勇军进行曲》等。

一个是以黎锦晖为代表的大众派。

作品歌词通俗，曲调优美，容易上口，传唱广泛，黎锦晖后成就最大的是陈歌辛和黎锦光，其他还有姚敏、严华、李厚襄、严折西等。这3个阵营有时候壁垒分明，相互指责；有时候又彼此交融，互相声援，在不同时间，不同地方呈现出复杂的阶段性互通性。

有些人，如黎锦晖、黄自、聂耳、刘雪庵、任光、贺绿汀等，都曾创作过不同风格的作品，很难把这些作品一定归入哪一派。客观地说，中国流行歌坛并非可简单地以风花雪月，或踏雪寻梅，或战鼓号来硬性概括，而应该是诸种文化的融合体。

除了学院派的部分较为艰深的作品不归入外，其余大部分都可纳入流行歌曲的范畴，只是流行的程度、时间和范围各有不同而已。



## 歌星时代

如果说第一代的流行歌手因缘际会，应运而生，整体上不是靠演唱实力出名，而是靠舞蹈，靠表演，靠演出形式和个人形象出彩，较多体现出业余的成分，而且她们最终的荣誉也都并非定格在歌手的称号上，那么，进入20世纪30年代以后，歌手的身份呈现出职业化趋势，演唱的风格更加丰富多彩，彼此间的竞争也日趋激烈，在歌曲创作、演唱实力等方面都有了更高的要求。

1934年，上海的《大晚报》举行了一次“播音歌星竞选”，这很可能是中国流行歌手的第一次排名选举。选举票数很接近，结果也不出所料，特别是前二名白虹和周璇都是明月社出身，这说明，在30年代中期的上海，黎派音乐依然很有实力。白虹的嗓音条件很好，音域也较宽，很适合在舞台上演出。她不但擅长流行歌曲，而且能演歌剧，还拍过30余部影片。白虹灌成唱片的歌曲多达100余首，其中影响较大的有《郎是春日风》《莎莎再会吧》等。周璇的歌喉和演唱风格与白虹恰成对比。周璇嗓音甜美，然声音细小，音量不大。但周璇很懂得扬长避短，能巧妙地运用电声扩音设备来弥补自己的缺憾，由此而形成了轻柔曼妙的演唱风格，有人因此说她是“中国轻声、气声唱



■歌星白虹



■周璇在百代公司灌制《孟姜女》唱片



■龚秋霞、黎锦光在百代公司录音后合影



## 新媒介助推歌坛大繁荣

歌曲是有声艺术，仅靠纸质媒体的传播推介，效果的大打折扣是显而易见的。20世纪初，科技的大发展给歌坛添加了强劲的催化剂。

最早给歌声插上翅膀的是唱机。1877年，爱迪生成功地制作出了世界上第一台留声机，大概在19世纪末，这项发明开始传入中国。当时在中国，稳占唱片行业龙头地位的非“百代”莫属，它出版的唱片种类最多，包括曲艺、戏剧、器乐曲及歌曲等，其中尤以国语流行歌曲数量最多，也最受欢迎。有声电影兴起之后，唱片销售更形鼎盛，当时几乎每部电影都有插曲，每个影星都灌制唱片。整个30年代，“百代”囊括了流行音乐唱片百分之七十以上的市场份额，最盛时，它曾创下月销售唱片超过10万张的纪录。“百代”发行的周璇、白虹、姚莉、白光等歌星的唱片，已成为最能代表海上风尚的“时代曲”。

紧接着为歌坛发展推波助澜的就是电台了。无线广播传入中国虽然比留声机要晚20余年，但发展势头却很快，到1936年，全国登

记注册的广播电台已达89座，而在最大城市的上海，拥有收音机的人家约在10万户左右。当时上海众多电台的播出内容大致一样，除新闻时事外，以弹词、申曲为最多，其次就是歌星的现场播唱了。但如果算上唱片，流行歌曲的播出率可能就要占大头了。当时在上海，几名歌手，一架钢琴，或再加上两把小提琴和吉他，就能组成一个歌咏社了。这些歌咏社各占一家电台为山头，演唱一些最为流行的歌曲，如果收听率高，就能揽到很多广告。歌咏社的播音使本来就很流行的歌曲传唱更为广泛，一些名歌星也因此更受欢迎。1941年4月，一家影艺公司曾举办过一次歌星播音大会，请来周璇、白虹、龚秋霞等一批大歌星前来助阵，结果在举办处华英电台的四周，闻讯赶来的听众围得水泄不通，其狂热程度丝毫不亚于今天明星的走红地毯。电波虽无形，其能量之大却可见一斑。

第三种对歌坛繁荣功莫大焉的媒介就是电影了。电影传入中国的时间几乎和留声机同步。自有声

影片兴起之后，流行歌曲与电影就结成了一种共生共荣的紧密关系。我们现在还耳熟能详，并能上口吟唱的一些歌曲，如《毕业歌》《天涯歌女》《何日君再来》《疯狂世界》等等，都是当年电影的插曲。很多时候，人们虽然已记不清电影的名字和故事，但片中优美动听的歌曲却还长久地留在记忆之中。也正因为此，在类型电影中诞生了歌舞片这样一个片种。进入40年代以后，由于留声机和无线电的普及，流行音乐的地位得到空前提高，一首好听而又易于传唱的歌曲往往就意味着商业上的成功，这也是当时歌舞片大为流行的原因。其中《柳浪闻莺》中的《如果没有你》，《莺飞人间》中的《香格里拉》，《天涯歌女》中《玫瑰玫瑰我爱你》，《西厢记》中的《拷红》，《长相思》中的《夜上海》《花样的年华》等，已成为中国流行音乐史上的经典曲目，堪称最能反映那个年代韵味的代表作。

中国现代流行歌曲的诞生繁荣缘于上海地域文化的深厚底蕴，它在国际大都会的背景下融合了中西文化，雅俗情调，在十里洋场中开花，在岁月沧桑中升华，成为几代中国人心中一份永远年轻的回忆！